

擦亮“学在任城”教育名片

■本报记者 李允
本报通讯员 付吉庆

济宁市任城区现有中小学93所,校区115处,在校生116173人,其中高中9521人,初中41388人,小学65264人。现有教职工8557人,注册幼儿园175所,其中公办幼儿园36所,民办幼儿园139所,在园幼儿3.8万余名。

近年来,在任城区委、区政府的坚强领导下,在社会界大力支持和全体教职员工的共同努力下,任城区教体局紧紧围绕优质均衡发展主题,认真落实立德树人根本任务,大力实施教育改革创新,不断优化教育资源配置,全区教育事业呈现出均衡、协调、快速发展的良好态势。先后荣获全国中小学校责任督学挂牌督导创新区、山东省教育示范区和2019、2020年区综合考核一等奖、三等奖等荣誉称号。

强化党建引领作用,政风行风持续向

好。深入开展“抓示范创品牌”党建活动,打造济宁市中小学党建工作示范校32所。开展党支部星级评定工作,目前,全区教体系统五星级党组织占比达60%以上。大力推进书记“突破项目”,一大批植根教育教学、具有时代特征、彰显学校特点的党建文化品牌逐渐形成。不断推进党史学习教育,开展党史知识竞赛、“辅导员讲党史”和合唱展演等系列活动,与民意“5”来听、结对共建、课后服务等融合推进,完成“牵手圆梦微心愿”643个,落实教育惠民利民政策,基础教育群众满意度显著提升。

强力推进学校和幼儿园工程建设,办学办园条件明显改善。已实施解决大班额项目47个,42个项目投入使用,新增学位4.2万个,较去年以来,共有26个项目投入使用,学位供给能力进一步提升,适龄儿童和进城务工人员子女入学需求得到全部满足。加大公办园的建设力度,今年新改扩建的公办幼儿园10所,

规划建设教学班105个,新增学位2770个,群众对优质学前教育的需求进一步得到提升。

发挥名校辐射带动作用,优质教育规模逐步扩大。推行集团化办学模式改革,组建济宁市实验小学等8个教育集团,覆盖63.8%城区中小学。深入实施城乡学区制建设,全区组建12个学区,覆盖城乡全部义务教育学校。深入实施教育教学改革,各学校幼儿园办学特色充分彰显,任城区足球、篮球、排球特色学校幼儿园数量居济宁市前列。义务教育成绩显著提升,中考成绩一直稳居第一方阵。高考成绩进步明显,2021年本科上线1883人,上线率达到64.2%,创历史新高。

加强教师队伍建设,队伍整体素质全面提升。加大教师招聘力度,三年来全区共招聘教师717人。培训中小学教师达8万余人次,大大提升了教师的整体素质。任城区现有享受国务院特殊津贴专家、全

国优师、齐鲁名校长、齐鲁名师以及各类省市级以上名师200余人,名师名校长数量在全市遥遥领先。

强化校园治安防范,全区教体系统整体平稳。加强人防物防技防建设。区财政投入1700余万元,为所有义务教育阶段建设和校门口防撞设置试点工程,学校安全管理水平进一步提升。实施食堂改革。南部、北部两家中央厨房建成并投入使用,为各涉农镇街中小学提供优质服务。建立区级学校餐厅食材供应商库,食材价优安全、能够溯源,全面保障学生食品安全。这一典型经验被《大众日报》《济宁日报》《齐鲁晚报》《新任城》等多家媒体宣传报道,并在全市进行推广。规范校车服务。开通定制校车55辆,合校开点的12所学校1651名学生全部坐上校车,学生上放学交通安全得到保障,解决了家长的后顾之忧,更好地让群众感受到政府的惠民政策。



济宁日报文教部主办

济宁市永丰街中心小学 七教师共展 “情智课堂”风采

本报济宁讯(记者 纪闻路 通讯员 牛洁琼)为了充分发挥骨干教师的示范引领作用,提升教师队伍整体业务能力和业务素质,进一步发挥学校品牌优势,让“情智课堂”根植永丰,近日,济宁市永丰街中心小学开展永丰街学区骨干教师的“情智课堂”观摩展示活动,学校各学科教师、南张中心小学、运河实验小学、兴东小学、微山县马坡镇址坊小学与两城镇陈庄小学的部分教师代表参加了本次活动。

各骨干教师精心准备,积极展示精湛的课堂教学艺术,努力为学校教师奉献高质量的课堂盛宴。七位老师用他们简洁精准的学科语言、精心设计的教学环节、恰到好处的鼓励与评价、和谐有趣的师生互动等为大家呈现了七节生动活泼、情智共生的精彩课堂。本次骨干教师展示课活动,既为骨干教师提供了锻炼成长的平台,又为老师们创造了互观互学、交流研讨的好机会,特别是给青年教师在教学领域的成长提供了很好的学习范例。

济宁市北门里中心小学 刘警官进校园宣讲安全

本报济宁讯(通讯员 吕林林)近日,交警府前中队刘警官走进济宁市北门里中心小学,通过开展“国旗下讲话”把交通安全知识带进校园,为全校师生上了一堂校园交通安全宣教课。

活动现场,鲜艳的五星国旗迎着旭日冉冉升起,交警府前中队刘警官为北门小学1300余名师生进行国旗下演讲。刘警官从“知危险、会避险”等方面详细讲解了交通安全知识,劝导学生在上下学和日常生活中要遵守交通法规,禁止未成年人驾驶电动车、自行车,不在马路上追逐打闹,拒绝乘坐超员、无牌、无证车辆,坚决摒弃不文明交通违法行为,鼓励学生通过“小手牵大手”,把交通安全知识带回家,争当文明交通的倡导者、实践者和守护者,提醒家长们自觉遵守道路交通安全法,共同撑起交通安全保护伞。

汶上县第二实验中学 启动名师工作室

本报汶上讯(通讯员 徐强 胡卫峰 刘芳)为持续发挥名师的示范引领作用,提升教师队伍整体素质和教育教学水平,促进学校教育教学工作再上新台阶,近日,汶上县第二实验中学举行省、市特级教师名师工作室启动仪式。

名师工作室聚焦教育教学,积极开展理论学习与实践相结合,激励全体成员扩大视野,提升理论功底,真正达到促进专业发展,带动学校教师队伍快速成长,提升学校教育教学和教育管理水平。三名特级教师作为工作室主持人,表示积极主动学习,做师德表率、育人模范,力争在教研工作中发挥示范带头、引领辐射作用。

济宁市第十五中学 筑牢秋冬安全防火墙

本报济宁讯(记者 纪闻路 通讯员 刘镇)进入秋冬,正是安全隐患多发季节,为提高学生安全意识,构建安全、和谐校园,确保青少年健康成长,近期,济宁市第十五中学开展维护学生生命健康、安全主题教育活动。

学校充分利用安全课、班会课、黑板报、演练等多种形式,对学生开展交通事故、疫情防控、冬季防溺水、防火灾等为重点的专题教育活动。活动特邀了济医附院急救中心医生向同学们讲解了关于“心肺复苏术”的相关知识,以真人演示的方式,耐心向大家介绍了“海姆立克急救法”的操作流程。在南校区,济宁市第一人民医院手术室的孙医生从烫伤急救、骨折急救等多方面向学生讲解了常见危及生命安全的急救常识,使在场的学生走出了一些急救误区,学会了很多急救知识。

通过此次主题教育活动的开展,学生的生命安全意识得到了极大的提升,保护生命、珍视健康的认识得到进一步增强,为确保学校整体安全稳定夯实了基础。

济宁市实验小学教育集团 加强班级文化建设

本报济宁讯(通讯员 张国栋)为加强少先队文化阵地,推进班级文化建设,增强少先队员集体荣誉感和责任心,近日,济宁市实验小学教育集团组织开展了班级文化交流活动。

活动前,各班级积极准备,充分发挥学生主人翁的作用,以教室和走廊为空间,自主设计、精心准备。活动中,师生共同协作,多角度、全方位对教室和走廊进行美化,打造出主题鲜明、内容丰富的班级文化。通过选取不同主题,凸显出了自己的班级特色,形成集教育性、知识性和艺术性于一体,生动且文化气息十足的风景区。活动后,学校组织师生“互观、互赞、互评”,从而做到“在创造中学习,在交流中成长”。

本次活动,不仅为师生们搭建了一个实践、交流、展示的平台,而且通过互相学习,取长补短,有效促进了班级管理理念,推动了少先队文化阵地的建设,丰富了德育教育的形式和内容。

小小中国心 浓浓爱国情

——嘉祥县中小学、幼儿园
爱国主义教育活动丰富多彩

■本报通讯员 张子晗

“我想画一辆飞驰的火车,这火车承载着伟大祖国快速腾飞之梦……”嘉祥县实验小学教育集团的操场上近百名少先队员蹲着、坐着、趴着,用自己手中的五彩画笔在百米画布上认真绘画,用丰富的想象涂出心中最美的图画,一幅幅充满童趣和活力的图画跃然呈现在画布上:童心共筑中国梦、为祖国点赞、红领巾礼赞新时代、请党放心强国有我等内容丰富多彩。连日来,嘉祥县各中小学、幼儿园纷纷开展丰富多彩的爱国主义教育活动,引导广大青少年积极践行社会主义核心价值观,厚植爱国情怀,激发爱国热情,把爱国情转化为奋斗情。

重温历史,勿忘国耻。烈士纪念日,卧龙山街道育才小学积极开展“缅怀革命先烈 弘扬烈士精神”主题教育活动。活动以班会、现场学习社会主义核心价值观的方式缅怀先烈,学生们通过了解英雄事迹、聆听英雄的故事,感知今天幸福生活的来之不易,激励着他们把爱国情、强国志、报国行融入今后的学习和生活中,让红色基因薪火相传。

国旗合影,强爱国志。仲山镇中心小学各中队开展了“我与国旗合个影”“童声颂祖国”等活动,老师用镜头记录下了一幕幕温馨感人、正能量满满的瞬间,一个个朝气蓬勃的面孔、一张张微笑的脸庞在国旗下定格与绽放,孩子们用最简单质朴的方式为祖国送祝福,表达出浓浓的爱国情感。

讴歌英雄,表爱国情。嘉祥街道凤山小学各班组织学生以绘画的形式,将他们所知道的英雄人物或红色故事记录下来,孩子们在讨论交流中感受中华儿女抵抗外来侵略的英雄壮举。在画一画、说一说中引导孩子从小自立自强、奋发向上,激发了他们的爱国热情。

绘制国旗,展爱国心。纸坊镇中心幼儿园开展“我与国旗有个约定”手工制作活动。各班老师根据幼儿的年龄特点带领孩子们了解国旗、认识国旗,聆听五星红旗的故事,在幼小的心灵里厚植热爱祖国的情怀。小朋友用稚嫩的小手,给国旗涂色,表达对祖国母亲的爱;小心翼翼地贴上五颗小星星,每一面五星红旗,都承载着宝贝们的爱国心。

生在国旗下,长在春风里。嘉祥县中小学、幼儿园广泛开展“爱我中华从我做起”“扣好人生第一粒扣子”“我和我的祖国”等主题教育活动,引导学生了解祖国的历史和现状,引导他们树立民族自尊心和自信心,不断增强学生们的爱国意识,助力少年儿童成长为有理想、有本领、有担当的时代新人。



近日,济宁市全市国际人才助企攀登暨济宁引智联盟工作会议在任兴商务中心顺利召开。作为会议的重要议程,山东神力索具有限公司与山东理工职业学院梅泽堡应用技术大学联合学院举办校企合作培养人才项目签约仪式。

据悉,山东神力索具有限公司与山东理工职业学院并非首次合作,全市助企攀登工作开展以来,市驻企干部、山东理工职业学院国际教育学院副院长冯超充分发挥产学研办合作优势和推动校企双方开展密切合作,双方围绕公司未来重点发展战略产品,共同打造和战略产品技术密切相关的知识产权和专利库,合作开发高价值发明专利,现已申报“索具产品受力分析中的载荷与约束的施加方法和装置”等发明专利8项。

■记者 李允 摄



近日,济宁市实验初中任祥校区举行应急演练和灭火消防演练。通过本次活动强化了师生安全意识,有效提高了全体师生面对突发事件的应急反应能力和自救互救能力,推进了任祥校区的平安校园建设。

■记者 纪闻路
通讯员 崔玉号 摄

赓续初心 勇争一流

——以奋斗开启汶上教育高质量发展新征程

■本报通讯员 徐玉文

巍巍中都,儒贤圣地。公元前501年,孔子初仕中都宰,设坛讲学,实施仁政,教化之风,弦歌不辍。在“十四五”新起点,汶上教育在县委县政府的坚强领导下,坚持立德树人根本任务,以推进教育更加公平、更具特色、更高质量为目标,走出了一条“学前教育公益普惠,义务教育优质均衡,高中教育多元特色,职业教育产教融合,特殊教育全面提升,民办教育充满活力”的跨越发展新道路。

坚持党的全面领导,践行为民发展思想。汶上县教体系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,推动党史学习教育走深走实,引领干部师生树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,让党旗始终高高飘扬在育人一线、教学前线,树立起教育行稳致远的最大底气 and 自信根源。

深化育人体系改革,全面发展素质教育。落实立德树人根本任务。汶上县深入贯彻《中共中央国务院关于深化教育教学改革 全面提高义务教育质量的意见》,坚持德育为先,开展爱国主义教育,厚植爱国主义情怀,着力培养担当民族复兴大任的时代新人;坚持五育并举,发展素质教育,校园体育艺术活动丰富多彩,乐器演奏、手工制作、戏剧表演、创客空间社团活动如火如荼;18个全国足球、排球特色学校在省市大赛中佳绩频传。

全面推进大阅读工程。大力加强图书馆、阅览室建设,配齐配强基础设施。通过经典诵读、课本剧展演、校本课程研发等渠道,探寻传统文化传承创新之路,浸润国学智慧,沐浴文化之光。

拓展教学教研路径,稳步提升教学质量。汶上县教育坚持“教学中心,质量核心”的工作思路,以改革创新促内涵提升,推动教育跨越发展。

实施教科研基地建设。以“三雁工程”为抓手,培养优质教师队伍。抓好领航雁高飞,组建278人教研团队,打造8个市级名师工作室。引领雏雁起飞,以青蓝工程带动新入职教师快速成长。促进群雁齐飞,建立49个县级学科教研基地,推进“基地孵化”,通过开展区域教研、网络教研、综合教研等活动,打造了具有汶上特色的教研共同体团队。

探索教学教研新路径。立足核心素养培育,加强关键环节研究,各学校涌现出了“新五环节生态课堂”“两面三段四环节导学”“一案三性四环节”等一大批课堂教学新模式。强化课题引领,注重课堂研究,该县课题立项率和结题率均位于全市前列,《学生潜质的发掘研究》等课题被立项为省级教育教学改革项目。

打造“智慧教育”新模式。推进信息技术与教育教学深度融合。建设全县大数据精准教学系统,实现了教师减负、学

生增效、教学精准。率先在全市开展“同步课堂”建设应用试点,通过城乡学校共同体、县域网络教研一体化等创新应用,推动教育优质均衡发展和乡村振兴。

聚焦素质能力提升,打造新时代教师队伍。汶上县全面落实《中共中央国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》,以培育“四有好老师”为目标,打造一支综合素质强、专业水平高的优秀教师队伍。

实施“十百千人才培养工程”。以培养十名名校长、百名教学骨干、千名爱岗敬业好教师为初期目标,推进人才培工程。汶上县教育取得了质的量的双突破,一大批同学被北京大学、复旦大学、中国科学技术大学等名校录取,汶上一中受到济宁市人民政府通报表扬,汶上县教体局连续多年荣获市级先进单位。